

德島縣利用廢校設施作為原校紀念館

臺北駐大阪經濟文化辦事處派駐人員

德島縣東三好町由於學童人數減少，1990 年將黑長谷小學等 4 所小學廢校，2006 年 3 月合併舊三好及三加茂兩町時，又將 3 所小學廢校。本年春季，學校相關人士向町教育委員會建議，保存該等學校的文物，經過東三好町教育委員會研議結果，決定保存具有昔日風味的木造校舍且交通方便的東山小學作為展示廢校文物的紀念館，並命名為「舊交館」，預定於明年 3 月 4 日開幕。

開館儀式將邀請德島縣音樂教育研究會會長四國大學副教授小島信子演唱廢校之各校校歌。該町教育長表示，開館後將持續充實展示內容，期待該館能成為社區區民及畢業生最親近的設施。

東山小學紀念館將劃分為 7 個展示區，分別展示 7 所廢校學童的作品、校旗、禮堂布幔等，讓參訪者能回憶當時小學生活情景。各展示區已經陸續搬進文物展示品等，以便迎接開館。

展示去年 3 月底廢校的西庄小學文物教室裡，陳列該小學的沿革、1972 年從上空攝影的校舍照片、廢校前學校行事曆的黑板及校旗等。展示本年春季廢校的繪堂小學文物教室裡，貼上很多當時學童的活動照片，彷彿可聽到當時學童歡樂的聲音。

小島副教授為蒐集校歌而採訪當地畢業生，並勘察開館儀式會場。開館儀式當天預定展出四國大學學生書法作品並演唱各廢校校歌。小島副教授表示，希望當天演唱各廢校校歌時，能唱出所有校友的感情及回憶。該館並設置各廢校校歌 CD 的專櫃，供來訪者隨時聆聽母校校歌，回憶就讀時的情景。東山小學畢業的「東山保存會」會長表示，母校廢校相當可惜，但是能保存當時的回憶，值得高興，希望藉此帶動社區的活力及促進社區的發展。

資料來源：2011 年 11 月 17 日讀賣新聞